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Istraplastika – prilog poznavanju gospodarske povijesti 
središnje Istre u socijalističkoj Jugoslaviji  

(od kraja 1950-ih do 1980.) 
 
 

Apstrakt: C lanak prati razvoj Istraplastike, jedne od tvorniča koje su djelo-
vale u Pazinu u razdoblju sočijalizma. U radu se največ a pozornost posveč u-
je ranom razdoblju postojanja poduzeč a, od osnivanja 1957. godine, preko 
poč etnih potes koč a s kojima se kolektiv susreč e, do prvih s irenja i, kako se 
pokazalo, poč etnih traz enja svog mjesta na trz is tu 1959. godine, pa do veli-
ke ekspanzije 1970-ih koja je rezultirala uvrs tavanjem Istraplastike među 
največ e proizvođač e kombiniranih ambalaz a za prehrambene proizvode u 
Jugoslaviji. Prikazan je i rani utječaj tvorniče na svakodneviču Pazinača, te 
se analizira nabava prvih strojeva za rad iz ratnih reparačija od Mađarske. 
Rad ima za čilj osvijetliti segmente iz novije gospodarske povijesti sredis nje 
Istre, koja u razdoblje jugoslavenskog sočijalizma ulazi kao izraz eno poljo-
privredno područ je, da bi se potom pretvorila u jedan od industrijskih čen-
tara Istre, s poduzeč ima koja su uvelike utječala na modernizačijske pročese 
u sredis njoj Istri. Ova analiza sluč aja poduzeč a koje ne spada u red velikih 
jugoslavenskih poduzeč a dobro oslikava poslijeratni razvoj sočijalistič ke Ju-
goslavije u nizu pitanja poput tes kih poč etaka, industrijalizačije, reparačija, 
rađanja potros ač kog drus tva, velikog razvoja sedamdesetih, pa do krize 
osamdesetih. 
 
Ključne riječi: Istraplastika, industrija, Istra, Jugoslavija, sočijalizam, mi-
krohistorija, prerada plastike, ratne reparačije, svakodneviča, gospodarski 
razvoj 

 
Uvod 

 
Rad je nastao u sklopu istraz ivanja za doktorsku disertačiju u kojoj 

se bavim modernizačijom Pazina u razdoblju sočijalizma. Pazin, jedini grad 
u sredis njoj Istri, u to razdoblje je us ao kao gradič  s poljoprivredom kao glav-
nom gospodarskom djelatnos č u stanovnis tva, uz gotovo nepostoječ u indu-

mailto:ivan.smoljan@gmail.com


Ivan SMOLJAN 

260 

striju, a izas ao kao industrijsko sredis te s nekoliko poduzeč a koja su postala 
vidljiva na načionalnoj i međunarodnoj razini. Upravo ta poduzeč a č inila su 
temelje razvoja ovog područ ja u razdoblju sočijalizma te time omoguč ila i 
ubrzala modernizačijske pročese koji su se Pazins tini dogodili u svim seg-
mentima gospodarskog i drus tvenog z ivota. Jedno od tih poduzeč a je Istra-
plastika, poduzeč e za preradu plastič nih masa, osnovano 1957. godine, te je 
ovaj rad posveč en poč ečima, ranom razvoju i s irenju, poč etnim problemima 
i na konču velikoj ekspanziji koje je ovo poduzeč e pros lo u razdoblju od osni-
vanja pa do 1980. godine. 

U radu je koris tena arhivska građa iz Arhiva Jugoslavije u Beogradu, 
dnevni tisak (Glas Istre, Borba), glasila poduzeč a i monografija izdana povo-
dom 25. godis njiče postojanja Istraplastike, te do sada neobjavljeni izvori, 
odnosno dokumentačija poduzeč a koja je sač uvana u Muzeju grada Pazina.1 
Treba pritom napomenuti da je tijekom istraz ivanja ustanovljeno kako je naj-
več i dio arhiva več ine pazinskih poduzeč a iz razdoblja sočijalizma unis ten, 
s to uvelike otez ava rad istraz ivač u. Osim toga, koris tena je i relevantna struč -
na literatura o temi. S to se tič e istraz enosti teme, moz emo se osloniti na ne-
količinu č lanaka u zborničima radova s godis njih struč no-znanstvenih sku-
pova Pazinski memorijal koji obrađuju gospodarsku povijest Pazins tine na-
kon Drugog svjetskog rata. Pojedini podači o povijesti Pazins tine u sočijali-
zmu mogu se dobiti u tek nekoliko monografija koje se dotič u te teme, dok 
sveobuhvatno i čiljano, naroč ito mikrohistorijskim pristupom, o gospodar-
skoj i drus tvenoj povijesti Pazina nakon Drugog svjetskog rata do sada nije 
pisano. Među rijetke iznimke moz emo ubrojiti rad Nikoline Rusač o tvorniči 
Pazinka iz antropolos kog i muzeolos kog rakursa, te diplomski rad autora 
ovog č lanka koji se bavi gospodarskom i drus tvenom povijes č u Pazina u pr-
vom desetlječ u nakon Drugog svjetskog rata.2 

Nekoliko tvorniča, osnovanih u Pazinu u ranom razdoblju sočijalizma, 
uključ ujuč i i Istraplastiku, osim s to su ostavile znač ajan trag na ekonomskim i 
drus tvenim kretanjima na područ ju sredis nje Istre, uvelike su utječale i na ur-
bani razvoj Pazina, na z ivotni standard ljudi te na promjene u z ivotnim navi-
kama stanovnis tva. Stoga se ovaj rad spus ta na mikrorazinu i kroz primjer po-
duzeč a Istraplastika pokus ava determinirati i analizirati ekonomske i drus tve-
ne promjene koje je ovo poduzeč e prouzroč ilo u svom ranom razdoblju posto-

 

1 Istraz ivač u posao otez ava č injeniča da je od več ih poduzeč a koja u Pazinu djeluju u razdo-
blju sočijalizma, u Drz avnom arhivu u Pazinu sač uvano vrlo malo građe, i to od poduzeč a 
Pazinka i Puris, dok od Istraplastike u arhivu nema nič ega. Sreč om, Muzej grada Pazina 
otkupio je u posljednjih nekoliko godina u nekoliko navrata predmete od privatnog pro-
davatelja, vezane za Istraplastiku, među kojima se nalazila i manja količ ina dokumentačije, 
odnosno arhivske građe poduzeč a. 

2 Vidi: Nikolina Rusač, „Pazinka. Kulturnoantropolos ki i muzeolos ki pristupi tematizačiji in-
dustrijskog nasljeđa sočijalizma” (diplomski rad, Filozofski fakultet Sveuč ilis ta u Zagrebu, 
2014). Ivan Smoljan, „Drus tvene i gospodarske promjene u Pazinu 1945–1955” (diplom-
ski rad, Sveuč ilis te Jurja Dobrile u Puli, 2016). 
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janja i s irenja, ukazujuč i pritom na spečifič nosti njegovog razvojnog puta, po-
stavljajuč i ga pritom u s iri, jugoslavenski i europski kontekst. 
 

Jugoslavenska periferija nakon rata –  
uvjeti u kojima se rađa pazinska industrija 

 
Gradovi i sela diljem Europe kraj Drugog svjetskog rata doč ekali su 

porus eni, sa znatnim materijalnim s tetama i velikim ljudskim gubičima. Po-
s teđena toga nije bila ni Jugoslavija, a ni gradič  Pazin, jedino urbano sredis te 
u čentralnom dijelu Istre. Pročjenjuje se da je u partizanskom pokretu sudje-
lovalo oko 29.000 borača iz Istre, od č ega je oko 6.000 njih izgubilo z ivot.3 Na 
područ ju kotara Pazin ubijeno je vis e od 1.300 ljudi, u logorima i na prisil-
nom radu zavrs ilo je njih preko 2.000, dok o stupnju razorenosti ovog kotara 
dovoljno govori podatak o gotovo 800 porus enih i spaljenih kuč a. Samo grad-
sko naselje Pazin 1945. godine imalo je tek nes to vis e od 2.000 stanovnika, 
dok č itavo područ je kotara tada ima oko 29.000 stanovnika.4 Ove brojke u 
narednim godinama i desetlječ ima znatno su se izmijenile, na nač in da je ras-
tao broj stanovnika u samome gradu i istovremeno znatno opadao broj ljudi 
u selima koja mu gravitiraju. Dogodila se klasič na migračija ljudi iz obliz njih 
sela u grad, spečifič na za poratno razdoblje i za područ je č itave Jugoslavije. 
No, Pazin je ipak imao neke svoje spečifič nosti.  

Ukratko moz emo reč i da je prvo desetlječ e nakon Drugog svjetskog 
rata u Istri bilo usmjereno u tri najvaz nija smjera. Jedan je bio rad na obnovi 
porus enih gradova i sela, da bi na noge mogle stati s kole, zdravstvo i druge 
javne ustanove; drugo je bilo međunarodno pitanje, odnosno rjes avanje pi-
tanja graniče s Italijom, s to je rijes eno tek 1954. godine,5 a treč e, kao i u ostat-
ku Jugoslavije, intenzivno se radilo na izgradnji novog drus tvenog uređenja i 
postavljanja temelja industrijskoj proizvodnji koja postaje ishodis te eko-
nomskom razvoju zemlje. 

Obnova Jugoslavije u prvim godinama nakon rata, kao i gospodarski 
razvoj, odvijali su se po uzoru na sovjetski model. Drz ava je pritom određi-
vala smjer razvoja te nadzirala njegovu provedbu. U tom smislu, prva peto-
ljetka ili Petogodis nji plan razvoja privrede FNRJ pokrenut je 1947. godine i 
predviđao je plan razvoja tes ke industrije koja č e onda biti temelj razvoju 
lake industrije, prometa i poljoprivrede. U toj prvoj fazi, razvoju tes ke indu-
strije, pazinskih poduzeč a jos  nema na vidiku. Razloge za to zasigurno valja 

 

3 Smoljan, „Drus tvene i gospodarske”, 13. 
4 Isto, 25–29. 
5 Vis e o ovoj temi: Federičo Tenča Montini, Trst ne damo! Jugoslavija i Tršćansko pitanje 1945.–

1954. (Zagreb: Srednja Europa, 2021); Ivan Smoljan i Nikolina Rusač, „Z ivio Tito! Parole po-
vodom dolaska Međusaveznič ke komisije za razgranič enje u Istru 1946. godine”, u Komunisti 
i komunističke partije: politike, akcije, debate, ur. Igor Duda (Pula, Zagreb: Sveuč ilis te Jurja 
Dobrile u Puli, Srednja Europa, 2019), 163–190. Konač no rjes enje pitanja graniča između 
Italije i Jugoslavije postignuto je tek 1975. godine Osimskim sporazumima. 
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traz iti u več  iznesenome, da je tada među glavnim preokupačijama neizvje-
snost po pitanju rjes avanja graniča i same pripadnosti Istre Jugoslaviji, od-
nosno Italiji, ali zasigurno i nepostojanje temelja na koje bi se oslonio gospo-
darski rast Pazins tine, velika stopa ratne razorenosti područ ja i nedostatka 
finančija. Stoga č e vis e od desetlječ a nakon rata Pazin ostati označ en kao pa-
sivno područje Istre.6  

Upravo 1954. godine u Pazinu je otvoreno prvo od poduzeč a koje č e 
kasnije prerasti u jedno od najznač ajnijih gospodarskih subjekata Pazins ti-
ne i s ire, a to je poduzeč e za eksploatačiju i preradu kamenih blokova i 
ukrasnog kamena, Kamen.7 Iduč a je osnovana Istraplastika, 1957. godine, a 
iste godine u Pazinu započ inje s radom pogon trikotaz e tvorniče Umbert 
Gorjan iz Novigrada. Naredne, 1958. godine Pazin dobiva i tekstilnu indu-
striju – osniva se Pazinka. Upravo č e ta tvorniča zapos ljavati največ i broj 
radniča i radnika sve do 1990-ih.8 Osnivanjem navedenih poduzeč a opč ina 
Pazin definira i poč inje provoditi politiku privrednog i drus tvenog razvoja 
na područ ju Opč ine, koja se temelji na industrijskoj orijentačiji, brz em za-
pos ljavanju i na ideji o ubrzanom mijenjanju postoječ e, uglavnom agrarne 
privredne strukture.9 Od razdoblja prije rata na područ ju grada nastavljaju 
djelovati tek Istarske ciglane u Borutu i Cerovlju (naselja sjeveroistoč no od 
Pazina) sa stotinjak zaposlenih.10  

Poduzeč e Istraplastika osnovano je 5. listopada 1957. godine Rjes e-
njem Narodnog odbora Opč ine Pazin, kao poduzeč e za preradu plastič nih 
masa. Među glavnim motivima za otvaranje poduzeč a navode se visoka razi-
na nezaposlenosti na područ ju sredis nje Istre,11  pokus aj utječaja na veliki 
odljev stanovnis tva iz sredis nje Istre te poč etak provođenja navedene politi-
ke razvoja opč ine. U jugoslavenskom kontekstu, Istraplastika se osniva para-
lelno s poč etkom provođenja drugog petogodis njeg plana, koji je ostvaren za 
č etiri godine (1957.–1961.) i koji se danas u literaturi naziva zlatnim perio-

 

6 Pasivno područ je bio je uobič ajen izraz za selo, grad, dio regije ili č itavu regiju koja je jos  
uvijek okrenuta poljoprivredi, koja nema izgrađenu industrijsku djelatnost i ima negativ-
ne trendove po pitanju kretanja broja stanovnika. Upravo to događa se i Pazinu nakon rata 
i upravo taj izraz koristi Istraplastika kada traz i prvi več i  zajam od Jugoslavenske investi-
čijske banke 1958. godine. MGP, Zahtjev za kredit Jugoslavenskoj investičijskoj banči s po-
pratnom dokumentačijom, MGP 10973, 1958. 

7 Josip Bratulič  i Ivan Cotman, ur., „Kamen” Pazin. Spomen knjiga o 50. godišnjici rada 1954.–
2004. (Pazin: Kamen d. d., 2004), 25–26. 

8 Osim navedenih poduzeč a, osnovana je prehrambena industrija Puris koji 1960. godine na-
staje iz Poljoprivredno-prehrambenog kombinata (PPK) Pazin. Ne treba pritom zaboraviti 
ni nes to manja ali vrlo vaz na poduzeč a poput: Pazinska industrija namještaja (PIN Pazin), 
Istratisak koji nastaje tek 1970-ih i primjeriče građevno poduzeč e Vladimir Gortan koje dje-
luje od 1947. godine. Upravo ovo potonje i Kamen jedini su subjekti koji djeluju i danas. 

9 Kres imir C uturilo (ur.), Istraplastika (Pula: Istarska naklada, 1982), 23. 
10 Marč elo Dujanič , „Povijesni razvoj čiglane u Cerovlju” u Cerovljanski zbornik, ur. Josip S iklič  

(Pazin: Matiča hrvatska, 1999), 80. Na područ ju Pazins tine djeluju tada pojedina poduzeč a 
poput Istarskih boksita, no Ciglane su jedine koje imaju sjedis te na Pazins tini. 

11 C uturilo (ur.), Istraplastika, 23. 
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dom jugoslavenskog ekonomskog planiranja, razdobljem jugoslavenskog 
privrednog č uda, kao i periodom izuzetno visokih stopa rasta.12  Sveč ano 
otvorenje Istraplastike uprilič eno je na Dan Republike (29. studenog) 1957. 
godine. Poduzeč e je započ elo s radom sa svega nekoliko radnika, u prizemlju 
trokatniče u gradskoj č etvrti Vrtlišće. Sve do 1971. godine, odnosno do otva-
ranja prve proizvodne hale na rubnom dijelu grada, ova tvorniča djeluje u 
starom dijelu grada s disločiranim skladis tem, proizvodnim pogonom, odr-
z avanjem i upravom poduzeč a koji su rasprs eni oko danas njeg Starog trga. 
To je zasigurno dodatno otez avalo rad i utječalo na efikasnost proizvodnih 
pročesa u ovim prvim godinama postojanja poduzeč a. Kada govorimo o po-
č etnim problemima, Istraplastika se, poput niza novootvorenih tvorniča di-
ljem Jugoslavije, u svojim poč ečima susreč e s problemima poput nedostatka 
struč nog kadra, nedostatka deviza za nabavu sirovina i rezervnih dijelova. 
No, uz več  navedenu ras trkanost, spečifič ne probleme Istraplastici č inila je 
buka koja je smetala stanarima ne samo u zgradi več  i u č itavom kvartu, o 
č emu č itamo u tadas njim novinama,13 kao i č esti nestanči električ ne energije. 
Dostatna pojač anja u opskrbi električ nom energijom Elektroistra je osigura-
la tek 1970-ih.14 
 

Nova grana industrije u Jugoslaviji – prerada plastičnih masa 
 

Prve analize trz is ta proizvoda iz plastič nih masa na područ ju Jugo-
slavije, a koje su obuhvač ale i analizu trz is ta dijela europskih zemalja, napra-
vljene su č ini se več  1946. godine,15 a 5. travnja 1947. osnovana je jedna od 
prvih i najznač ajnijih tvorniča plastič nih masa i kemijskih proizvoda na ovim 
prostorima – Jugovinil.16  

Među rijetkom sač uvanom dokumentačijom Istraplastike daje se is -
č itati da je uprava poduzeč a od samih poč etaka bila i te kako svjesna moguč -
nosti i napretka koje nudi ova, tada relativno nova grana privrede. Tako u 
investičijskom programu poduzeč a iz 1958. godine između ostalog navode 
sve veće potrebe za artiklima iz plastičnih masa u domaćinstvima i raznim gra-
nama industrije.17  Pritom, postojeći kapaciteti jugoslavenske industrije pla-
stičnih masa daleko su ispod tehnički razvijenih zemalja poput Holandije (Ni-
zozemske), Belgije i Francuske. Ne samo da bi nabava novih strojeva za rad 

 

12 Branko Horvat, Jugoslavenska privreda 1965.–1983. Prijedlozi i rješenja (Ljubljana, Zagreb: 
Cankarjeva zaloz ba, 1984), 13–14. 

13 Josip Malič , „Istraplastika – KIPOK – Istraplastika”, Glas Istre, 24. 7. 1959, 3. 
14 Iviča Deranja (ur.), Elektroistra. U povodu obljetnica elektrifikacije 1900–’45, ’50–1990, 90 

godina elektrifikacije Istre, 40 godina Elektroistre Pula, (Pula: Privredna komora Istre, 
1990), 206. 

15 Nenad Kuzmanič , „Tvorniča plastič nih masa i kemijskih proizvoda – Jugovinil”, Kemija u 
industriji 70, no. 3–4 (2021): 208. 

16 Kuzmanič , „Tvorniča”, 208. 
17 MGP, Zahtjev za kredit Jugoslavenskoj investičijskoj banči s popratnom dokumentačijom, 

MGP 10973, 1958. 
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poduzeč a znač ila modernizačiju proizvodnje, nova zapos ljavanja, več e kapa-
čitete a samim time i več e prihode, več  se time smanjuje uvoz proizvoda od 
plastike, č ime se smanjuje i njihova čijena, pros iruje se asortiman s iroke po-
tros nje i pruža nam se mogućnost da dostignemo tehnički nivo razvijenih ze-
malja, zaključ uju tada č elniči Istraplastike.  

Buduč i da ovo poduzeč e u svom investičijskom programu 1958. godi-
ne spominje nesrazmjer u potros nji plastič nih proizvoda za najs ire namjene u 
razvijenim zemljama i kod nas, ovdje kao zanimljivost navodimo primjer te 
potros nje. Kao referentne toč ke uzete su 1957. godina, kada Istraplastika za-
poč inje s radom, i 2021., kao posljednja godina čjelovito objavljena u Eurosta-
tovom izvjes č u. Kao primjer uzete su Austrija i Nizozemska koje Istraplastika 
svojevremeno navodi kao razvijene zemlje i koje 1957. godine tros e 1,07, od-
nosno 2,1 kg plastike po stanovniku godis nje, dok danas one tros e oko 33, od-
nosno 31 kg plastike po stanovniku godis nje. Treč i primjer su SAD, koje več  
1957. tros e preko 11 kg, da bi se 2021. sasvim pribliz ile brojči od 70 kg plastike 
godis nje po stanovniku. Jugoslavija 1957. tros i tek 0,23 kg plastike po stanov-
niku, a buduč i da Jugoslavije danas vis e nema, kao primjer uzeli smo Hrvatsku 
koja danas tros i nes to manje od 18 kg, s to je ujedno i najmanji iznos među ze-
mljama EU. Ne samo da je razlika od 1950-ih, kada kreč e bujanje ovog tipa in-
dustrije i danas enormna, nego je plastič ni otpad danas, uz klimatske promje-
ne, postao največ i problem č ovječ anstva. Tome u prilog govori i pročjena da je 
1950. godine u č itavom svijetu proizvedeno 1,5 milijuna tona plastike, a pri-
mjeriče 2015. godine 322 milijuna tona.18 

Kada govorimo o s tetnosti prerade plastike po zdravlje ljudi, sredi-
nom 1970-ih proizvodnja polivinil klorida (PVC-a) u čijelom svijetu dovede-
na je u nezavidnu situačiju zbog novih spoznaja o s tetnom djelovanju vinil-
klorida na ljudsko zdravlje.19 U Jugoslaviji je Jugovinil reagirao na novonasta-
lu situačiju daljnjom modernizačijom postoječ ih postrojenja, te se istodobno 
donose odluke i o izgradnji novih, proizvodno i zdravstveno znatno sigurni-
jih, pogona za proizvodnju PVC-a. S to se tič e Istraplastike, za sada nisu pro-
nađeni podači o svjesnosti o s tetnim utječajima i eventualnim koračima koje 
je ovo poduzeč e poduzimalo u tom smjeru. 
 

Od vanjske politike Jugoslavije do prvih većih ulaganja u Istraplastici 
 

Iz sač uvanog Izvatka iz Zapisnika Radnič kog savjeta Istraplastike od 
22. kolovoza 1958. godine, doznajemo da je na toj sjedniči jednoglasno doni-
jet zaključ ak o nabavi strojeva za rad, ukupne vrijednosti od preko 30 miliju-
na dinara.20 Ovo ujedno predstavlja prvo znač ajno ulaganje u modernizačiju 

 

18 Zlatko Milanovič , „Plastika i gospodarenje otpadnom plastikom”, TEHNOEKO, br. 6 (2020): 24–25.  
19 Kuzmanič , „Tvorniča”, 210; Ivo Gasperč ič , „Prilozi za povijest industrije plastike u Hrvat-

skoj: Proizvodnja poli (vinil-klorida)”, Polimeri 31, br. 2, (2010): 78. 
20 MGP, Zahtjev za kredit Jugoslavenskoj investičijskoj banči s popratnom dokumentačijom, 

MGP 10973, 1958. 
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i s irenje kapačiteta proizvodnje ove tvorniče. Na istom sastanku zaključ eno 
je da se za nabavu strojeva zatraz i zajam od Investičijske banke SFRJ, da se 
izradi investičijski elaborat, i ono s to je ovdje najvaz nije: „da se strojevi na-
stoje dobiti iz reparačija iz NR Mađarske”.21 

Zahtjev za odobravanje zajma poslan je Jugoslavenskoj investičijskoj 
banči, čentrali za NR Hrvatsku u Zagrebu, 10. listopada iste godine. U prilo-
z enom investičijskom elaboratu navode se čiljevi koji se z ele postič i ovom 
investičijom – prvi od njih je oč ekivano poveč anje kapačiteta proizvodnje ar-
tikala iz plastič ne mase za s iroku potros nju i industrijske svrhe, dva pravča 
u kojima se u ovom ranom razdoblju s iri Istraplastika. Dalje se obrazlaz e ka-
ko bi nabava strojeva znač ila smanjenje uvoza ovakvih artikala i pokrivanje 
potreba za njima, koje su u stalnom porastu. Istovremeno, to bi znač ilo i sma-
njenje čijena artikala. Osim toga, navodi se i djelomič no rjes avanje problema 
nezaposlenih novim zapos ljavanjima koja bi se omoguč ila ovim s irenjem i 
modernizačijom proizvodnje. Dodajmo i da se u zaključ ku ekonomske oprav-
danosti ovih investičija navodi da se poduzeč e nalazi u pasivnom područ ju 
Istre, kako je več  gore spominjano. 

Uvoz strojeva iz Mađarske vrs io se preko ličenčirane tvrtke Mašino-
Impex iz Zagreba,22 s kojom je sklopljen ugovor i koja tada slič ne poslove oba-
vlja za poduzeč a diljem Hrvatske. Uz kredit od Investičijske banke, u investi-
čiji uč estvuje Istraplastika s 5% iznosa, a isto toliko iznosi i garančija koju je 
izdao Narodni odbor opč ine Pazin.23 

Naime, na temelju Sporazuma o reguliranju nerijes enih finančijskih i 
privrednih pitanja između FNR Jugoslavije i NR Mađarske od 29. svibnja 
1956., tadas nji Komitet za spoljnu trgovinu ovlastio je poduzeč e Mašino-Im-
pex uvoznikom za strojeve poput ovih koje je naruč ila Istraplastika. Mašino-
Impex raspolagao je poveč im kreditom od strane drz ave i njime plač ao i uvo-
zio robu, sklapao ugovore s domač im poduzeč ima koja bi onda njima ispla-
č ivala uvezenu robu.  

S to se tič e odnosa Jugoslavije i Mađarske nakon Drugog svjetskog ra-
ta, kao i pitanja mađarskih ratnih reparačija, treba reč i da su ti odnosi ponaj-
vis e ovisili o odnosima između Jugoslavije i Sovjetskog Saveza i stoga su pro-

 

21 Isto. 
22 Isto. 
23 U Sluz benom listu FNRJ od 12. 2. 1958. godine objavljena je Odluka o zajmovima koje Ju-

goslavenska investicijska banka daje za nabavu određene opreme iz uvoza. Tom odlukom 
propisano je da č e Jugoslavenska investičijska banka u 1958. godini iz sredstava Opč eg 
investičijskog fonda odobravati zajmove za kupovanje opreme koja se uvozi u okviru Spo-
razuma s Mađarskom. Natječ aj je bio raspisan i godinu ranije, no neki su se uvjeti ovime 
izmijenili. Potrebno je bilo sudjelovati s 5% vlastitih sredstava u investičiji, rok otplate 
iznosi 10 godina (osim za luč ke dizaliče), iznos kamatne stope definiran je na 3% godis nje, 
te je potrebno dostaviti podatke o funkčiji, namjeni i ekonomskoj opravdanosti investičije. 
Vidi: Službeni list FNRJ, ur. Slobodan Nes ovič  (Beograd, 1958), br. 6, 12. 2. 1958, 52. Istra-
plastika je sve navedene uvjete ispunila i sva navedena dokumentačija sač uvana je danas 
u Muzeju grada Pazina. 
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lazili kroz različ ite faze unutar kratkog povijesnog razdoblja. Kao prvu fazu uz-
imamo razdoblje od kraja rata do rezolučije Informbiroa 1948. godine. To je 
razdoblje uske suradnje i prijateljskih odnosa Sovjetskog Saveza i Jugoslavije, a 
samim time to je i razdoblje veoma dobrih odnosa Jugoslavije sa zemljama gdje 
su komunisti na vlasti, pa tako i s Mađarskom. Nakon raskola 1948. godine do-
lazi do naprasnog i potpunog prekida odnosa između Jugoslavije i navedenih 
zemalja. Ne samo to, več  je u medijima tih zemalja jugoslavenski sustav napa-
dan i osporavan, a dolazilo je i do inčidenata na graničama.24 Tek nakon smrti 
Staljina 1953. godine poč inju se stvarati uvjeti za normalizačiju odnosa i po-
novno pribliz avanje Jugoslavije i zemalja Istoč nog bloka.  

Po pitanju ratnih reparačija Mađarska se jos  Sporazumom o primirju 
1945. godine obvezala isplatiti Sovjetskom Savezu, C ehoslovač koj i Jugosla-
viji 300 milijuna dolara, od č ega Jugoslaviji 70 milijuna.25 Međutim, kako je 
Mađarska 1948. godine prekinula izvrs avati svoje obveze prema Jugoslaviji, 
tek je 1956. godine dos lo do dogovora o daljnjoj isplati reparačija.26 Poč etak 
normalizačije odnosa dviju zemalja predstavlja svakako datum 2. lipnja 
1955. godine kada Nikita Hrus č ov dolazi u Beograd i potpisuje Beogradsku 
deklaračiju. Konač no, u prolječ e 1956. ponovno su pokrenuti pregovori koji 
su rezultirali potpisivanjem Sporazuma o reguliranju nerijes enih finančij-
skih i privrednih pitanja (29. svibnja),27 a potpisan je i Sporazum o suradnji 
u područ ju nauke i tehnike. Upravo ovim prvim sporazumom Mađarska se 
obvezala da č e u jednakim ratama u narednih pet godina Jugoslaviji isporu-
č iti dobra u iznosu od 85 milijuna američ kih dolara.28 Uslijedilo je nekoliko 
bilateralnih susreta i dogovora koji su otvorili put suradnji dviju zemalja na 
polju industrije, trgovine, pa i kulture, turizma i sporta.  

Sporazum se poč eo primjenjivati odmah, te je osnovana mjes ovita 
komisija za nadgledanje izvrs enja isporuka. Sastavni dijelovi Sporazuma bili 
su Protokol, koji je bio tajni dokument, te Robna lista, u koju su mogle dobiti 
uvid zainteresirana poduzeč a.29 Lokomotive, vagoni i druga z eljeznič ka vozi-
la i oprema, kao i čestovna vozila, predstavljali su največ e stavke u navedenoj 
listi. Tu su jos  i građevinski i poljoprivredni strojevi, oprema za pomorska i 
riječ na pristanis ta, elektrotehnika te razni aparati za domač instva i druga ro-

 

24 Vladimir Lj. Cvetkovič , Pogled iza gvozdene zavese (Beograd: Institut za noviju istoriju 
Srbije, 2013), 15. 

25 Katarina M. Kovač evič , „Jugoslovensko-mađarski odnosi 1953–1956” (doktorska diserta-
čija, Filozofski fakultet Univerziteta u Beogradu, 2018), 51. 

26 Vis e o odnosima Mađarske i Jugoslavije u ovom razdoblju: Kovač evič , „Jugoslovensko-ma-
đarski odnosi”; Lajos Izsa k, „Imre Nagy's first government, 1953–1955”, in 1956: the Hun-
garian revolution and War for independence, eds. Lee Congdon, Be la Kira ly and Ka roly 
Nagy (Mičhigan: Sočial Sčienče Monographs, 2006). 

27 Arhiv Jugoslavije (AJ), Savezno izvrs no viječ e (130), 67/67 Sporazum o regulisanju nere-
s enih finansiskih i privrednih pitanja izmedju Federativne Narodne Republike Jugoslavije 
i Narodne Republike Madjarske, 29. 5. 1956. 

28 Kovač evič , „Jugoslovensko-mađarski odnosi”, 349. 
29 Isto, 239. 
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ba. Na ispostavljenim rač unima Mašino-impexa Istraplastici navodi se da se 
uvozi roba iz robne liste br. 2, pozičija 17. U Robnoj listi, koja se č uva u Arhivu 
Jugoslavije, i koja je dio čjelovite dokumentačije uz Ugovor od 29. svibnja 
1956. godine, navedena pozičija nosi naslov Razne mašine alatljike.30 Istra-
plastika je konkretno od mađarskih reparačija dobila tri pres e s popratnim 
priborom, stroj za varenje plastič nih materijala, tokarski stol, glodaliču te 
erozimat, koji je ujedno č inio najskuplju stavku u popisu dostavljenih stroje-
va i alata, od gotovo devet milijuna dinara.31 Dodajmo i da je prema robnoj 
listi ovakvih alata i strojeva do 1961. godine trebalo biti isporuč eno 3.400 
komada Jugoslaviji u ime reparačija, dok je Istraplastici isporuč eno njih 
osam. Za več e proizvodne pogone ova pos iljka ne bi znač ila puno, a za Istra-
plastiku je označ avala prvo znač ajno ulaganje koje ju je poput odskoč ne da-
ske kasnije vodilo prema pretvaranju u nezaobilazan gospodarski č imbenik 
na istarskom, hrvatskom i jugoslavenskom prostoru. 
 

Utjecaj Istraplastike na svakodnevicu Pazinaca – primjer iz 1959. 
 

Vratimo se na poč etne uspjehe male pazinske tvorniče, a dobava 
strojeva iz 1958. o kojoj smo prethodno pisali zasigurno je omoguč ila Istra-
plastici serijsku izradu več eg broja pojedinog artikla, kako č emo sljedeč e vi-
djeti. Naime, prema pisanju Glasa Istre, Istraplastika nije ostala samo na rije-
č ima več  je i djelom uspjes no pratila svjetske trendove več  u samim poč ečima 
proizvodnje. Glas Istre u veljač i 1959., dakle nepunih godinu i pol dana od 
otvaranja poduzeč a, donosi veliki č lanak o pomami za hula-hopom u Pazi-
nu.32 Hula-hop je, podsjetimo, plastič na igrač ka u obliku obruč a kojeg se vrti 
oko struka, udova ili vrata. Iako je poznat ljudima jos  od antič kog doba, i to u 
varijantama od prirodnih materijala, moderni hula-hop inspiriran je austral-
skim obruč ima od bambusa i „eksplozija” proizvodnje plastič nih hula-hopa 
dogodila se 1957. i 1958. godine u Američi odakle je preplavila čijeli svijet.33 
Tada je naime, kalifornijska tvrtka Wham-O poč ela s masovnom proizvod-
njom plastič nog hula-hopa, koji je ubrzo postao svjetski hit. C ini se da je vrlo 
brzo ova igrač ka stigla i do unutras njosti Istre, zahvaljujuč i nastojanjima 
Istraplastike.  

Prema onome s to č itamo u Glasu Istre, nameč e se zaključ ak da je do-
mač a tvorniča, plasmanom ovog proizvoda več  u ranoj fazi postojanja, znala 
prepoznati vaz nost pojedinog artikla i spremno oslus kivala potrebe trz is ta. Ne 

 

30 AJ–130–67/67, Struktura i dinamika isporuka robe po Sporazumu o regulisanju neres enih 
finansiskih i privrednih pitanja izmedju Federativne Narodne Republike Jugoslavije i Na-
rodne Republike Madjarske, 29. 5. 1956.  

31 MGP, Zahtjev za kredit Jugoslavenskoj investičijskoj banči s popratnom dokumentačijom, 
MGP 10973, 1958. 

32 Josip Malič , „Hula-hoop u Pazinu”, Glas Istre, 27. 2. 1959, 3. 
33 Tim Walsh, Timeless Toys: Classic Toys and the Playmakers who Created Them (Kansas City: 

Andrews MčMeel Publishing, 2005), 142–145. 
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samo to, č ini se da je Istraplastika lansiranjem hula-hopa prouzroč ila (prvu) 
pravu potros ač ku grozniču u Pazinu. Primjeriče, novinar prič u započ inje reč e-
ničom: Zavrtio se taj raznobojni točak negdje u Americi i u toj ludoj vrtnji osva-
nuo i u ovom tihom gradiću nad ponorom, unesavši nemir u dosad smirene i tihe 
domove. C ini se da plastič ni obruč  nije zaludio samo dječu, več  i odrasle: Igra 
je počela, djeca su je prenijela na ulice a odrasli razmjestili namještaj po sobi i 
bjesomučno vrte kad ih nitko ne gleda. Razgovor među znancima i prijateljima 
vodi se u znaku hula-hoopa. Dijele se savjeti kojim dijelom tijela kretati i kako. 
Umnožava se i prepisuje recept o vrtnji hula-hoopa, koji je objavila „Grazia”. Za-
mjera se „Vjesniku u srijedu” što je uvijek na repu događaja(…). 

Autor teksta također u s aljivom tonu predlaz e javno natječanje hula-
hopom te navodi da je ovo novi nač in mrs avljenja za mnoge. Kako bilo, ovaj 
Istraplastikin proizvod oč ito je imao utječaja na svakodneviču Pazinača i do-
nio novu vrstu zabave za velike i male u ovaj, prema Glasu Istre, inač e tihi 
gradič : A ako i kasno uvečer prođete pazinskim ulicama, pa čujete iz do jučer 
mirnih stanova mukle udare o pod – znajte da to građani ovog grada stiču kon-
diciju i provode dijetnu kuru igrajući hula-hoop. I to obručima proizvedenim 
od domaće tvornice. 

Prema povjesnič aru Igoru Dudi, zlatno doba koje je uslijedilo nakon 
1945. godine je vrijeme oblikovanja masovnog potros ač kog drus tva u Euro-
pi, nes to bogatijeg na Zapadu, a nes to manjih razmjera na Istoku, te jugosla-
venskoga koje se nas lo negdje između.34 Svima je bila zajednič ka, dodaje, op-
sjednutost Amerikom kao mjerom stvari kada je u pitanju potros ač ka i po-
pularna kultura. Hula-hop tu dolazi kao savrs eni primjer navedenoga. Na 
konču, isti autor ustvrđuje da u Hrvatskoj tijekom 1950-ih polako nastaje 
masovno potros ač ko drus tvo, koje se onda tijekom 1960-ih velikom brzinom 
dalje razvija.35 Uz nedostatak drugih izvora i podataka o kupovini robe s iroke 
potros nje za Pazins tinu ovog razdoblja, zasad se vodimo ovim primjerom iz 
tiska koji je tada jedini pratio politič ka, gospodarska i drus tvena događanja 
u Istri, i koji ovim č lankom prvi puta Pazinče stavlja u kontekst masovnih 
potros ač a, te označ ujemo Istraplastiku kao zasluz nu tvorniču za prvu potro-
s ač ku grozniču u Pazinu. 
 

Istraplastika – KIPOK – Istraplastika 
 

Poč etni elan poduzeč a bio je obeč avajuč i, i več  je u svibnju 1959. go-
dine dos lo do s irenja tvorniče. U Buzetu, gradič u u sjevernoj Istri, blizu gra-
niče sa Slovenijom, tada je otvoren izdvojeni pogon Istraplastike, s oko 30 
zaposlenih, iako Glas Istre pis e o 60-ak zaposlenih.36 Buzet je istarski grad 

 

34 Igor Duda, U potrazi za blagostanjem. O povijesti dokolice i potrošačkog društva u Hrvatskoj 
1950-ih i 1960-ih (Zagreb: Srednja Europa, 2005), 40. 

35 Isto, 60. 
36 „Pus tena u pogon tvorniča plastič nih masa u Buzetu”, Glas Istre, god. XVI, br. 19, 8. 5. 1959. 
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koji se u gospodarskim pitanjima, uvjetima razvoja i svojoj (ne)razvijenosti 
u odnosu na obalne gradove, najč es č e uspoređuje s Pazinom. Razdoblje soči-
jalizma u Buzetu ima velikih slič nosti s pazinskim sluč ajem – nepostojanje 
infrastrukture i gospodarskih subjekata, iseljavanje radne snage, no nakon 
zakas njelog pročesa industrijalizačije 1960-ih uslijedila je svojevrsna rene-
sansa ovog grada. U Buzetu se u ovom novootvorenom pogonu proizvodilo 
plastič nu obuč u i profile, no pogon je bio vrlo kratkog vijeka. Več  je krajem 
iste godine rasformiran zbog nerentabilnog poslovanja.37 Istovremeno, ma-
tič ni pogon u Pazinu proizvodi s iroki asortiman robe – dječ je kade, kos ariče za 
kruh, s aliče, lonč ič e, soljenke, razne igrač ke i drugu sitnu galanteriju. S to se tič e 
Buzeta, nakon ovog neuspjes nog pokus aja pokretanja industrije, u 1960-ima 
je uslijedilo, u vrlo spečifič nim uvjetima, otvaranje Drvoplasta, poduzeč a koje 
je postalo jednim od stupova industrijalizačije u Buzetu i koje i danas uspjes no 
posluje te proizvodi raznoliki asortiman robe iz plastike.38 

Istraplastika se te iste 1959. godine s iri i u jednom sasvim neoč ekiva-
nom smjeru. Opč a poljoprivredna zadruga Pazin otvorila je tijekom 1955. godi-
ne pogon za izradu kos ara od vrbovog pruč a. Prema Glasu Istre, rukovodioči za-
druge su se tijekom boravka u C akovču upoznali s korisnos č u kos aras ke radino-
sti i iničirali pokretanje kos aras tva u Istri.39 Opč e poljoprivredne zadruge Pazin, 
Cerovlje i Motovun zasadile su več e količ ine vrbove s ibe koja je dobro rodila te 
je otvoren kos aras ki pogon u Pazinu. Započ elo se sa sedam omladinki, no več  
iduč e, 1956. godine, pogon broji 18 zaposlenih. Iz C akovča je stigao izvjesni Mijo 
Pavlič ek koji Pazinče uč i zanatu, poč evs i od kuhanja vrbe, preko guljenja kore i 
umakanja u vodu do samog pletenja kos ara. Pogon je djelovao u zgradi nekada-
s njeg zatvora uz Kas tel, kao i u samom Kas telu. Kako doznajemo iz Glasa Istre, 
kos ariče za kruh bile su prvi proizvod ovog pogona, a prva isporuka is la je u SAD, 
posredstvom poduzeč a Koopexport iz Zagreba.40 

Kos aras ki pogon i pazinska Gradska tiskara 1959. godine ulaze u sa-
stav Istraplastike, koja tada mijenja ime u KIPOK, s to je bio akronim za Kom-
biniranu industriju plastike, obuće i košara. Ova epizoda s irenja iz 1959. po-
kazala se ipak kao poč etno lutanje, svojevrsno traz enje vlastitog puta i dolazi 
do pres irokog asortimana robe, s to nije bilo odrz ivo. Stoga Istraplastika 
uskoro vrač a svoje ime, a tijekom 1960-ih postupno napus ta proizvodnju 
asortimana robe s iroke potros nje i sve se vis e orijentira na industrijsku am-
balaz u, s to krajem desetlječ a rezultira prvim več im ulaganjima koje č e ju 
odvesti u sasvim drugom smjeru. Nakon neuspjelog pokus aja s irenja u Buze-
tu, o kojem se opč enito malo zna, i kos aras ki pogon u Pazinu se vjerojatno 
gasi 1960. godine jer se nakon toga ni on vis e ne spominje. 

 

37 Slobodan Car, „Deset godina Drvoplasta”, u Buzetski zbornik br. 3, ur. Boz o Jakovljevič  (Bu-
zet: Katedra č akavskog sabora Buzet, 1978), 128. 

38 Isto, 128. 
39 Josip Malič , „Među pazinskim kos aras ima”, Glas Istre, 6. 4. 1956, 3.  
40 Isto, 3. 
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Desetljeće rasta (1969.–1979.) 

 
Nakon poč etnih turbulenčija krajem pedesetih, s ezdesete su relativ-

no mirno razdoblje za Istraplastiku. U tom razdoblju nastavlja se preorijen-
tačija proizvodnog asortimana na industrijsku i prehrambenu ambalaz u, dok 
se istovremeno poveč anjem kapačiteta ali i broja klijenata, nastoji pronač i 
trajno rjes enje smjes taja tvornič kog kompleksa izvan čentra grada. Uslijedilo 
je 10-godis nje razdoblje (1969.–1979.) u kojem č e tvorniča novim investiči-
jama ne samo rijes iti problem lokačije več  i nabavom novih strojeva za rad 
pratiti suvremene trendove u tehnologiji prerade plastike, omoguč iti nova 
zapos ljavanja i pros iriti svoje trz is te te se prometnuti u jednog od znač ajnijih 
subjekata u ovoj brans i na područ ju Jugoslavije. Odluč eno je da nova lokačija 
tvorniče bude na Dubraviči, sjeveroistoč nom predgrađu Pazina, u neposred-
noj blizini z eljeznič kog kolodvora. Radovi na izgradnji prve proizvodne hale 
započ eli su 1969. godine. Sveč ano otvaranje prve hale uprilič eno je u srpnju 
1971., č ime započ inje praksa da nove pogone Istraplastike pus ta u rad netko 
od najvis ih drz avnih duz nosnika. Prvu halu tako je otvorio Josip Vrhoveč, 
ekonomist, novinar i politič ar, vjerojatno najpoznatiji po kasnijoj ulozi mini-
stra vanjskih poslova Jugoslavije (1978.–1982.), kojeg povjesnič ar Tvrtko Ja-
kovina ubraja među najznač ajnije jugoslavenske i hrvatske politič are od kra-
ja 1960-ih pa do raspada Jugoslavije.41  

Nova lokačija donijela je rast u proizvodnim kapačitetima, omoguč ila 
zapos ljavanje na desetke novih radnika i omoguč ila postupno napus tanje za-
starjele tehnologije brizganja i uvođenje novih tehnologija i materijala u pro-
izvodnju ovog poduzeč a. Otvaraju se vrata proizvodnji polietilen ambalaz e, a 
poč inje se razmis ljati i o uvođenju polipropilena.42 Inač e, prva ekstruzija na 
ovim prostorima bila je primijenjena u Jugovinilu jos  1950. godine.43 Taj kon-
tinuirani postupak prerade, kojim se omeks ani polimer istiskuje kroz mla-
zniču spečifič nog profilnog presjeka i tako oblikuje u z eljeni proizvod, omo-
guč avao je proizvodnju s iroke palete proizvoda novim, brz im i kvalitetnijim 
nač inom proizvodnje. Istraplastika ga poč inje koristiti tijekom 1960-ih. 
Ukupno je u izgradnju i opremanje prve proizvodne hale, velič ine 3.000 m2, 
uloz eno preko 12 milijuna dinara. 

Druga proizvodna hala dovrs ena je 1975. godine. Iako povrs inom ne-
s to manja od prve, s 2.500 m2, u nju je uloz eno preko 22 milijuna dinara, od 
č ega je vis e od poloviče sredstava potros eno na opremu. Upravo zahvaljujuč i 
nabavi nove opreme poveč an je kapačitet prerade polietilena i uvodi se teh-
nologija prerade polipropilena.44 Ovu halu sveč ano je u rujnu 1975. otvorio 

 

41 Tvrtko Jakovina, Treća strana hladnog rata (Zagreb: Fraktura, 2010), 17. 
42 C uturilo (ur.), Istraplastika, 47. 
43 Kuzmanič , „Tvorniča”, 209. 
44 C uturilo (ur.), Istraplastika, 53. 
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Ivo Peris in, tadas nji predsjednik Sabora Sočijalistič ke Republike Hrvatske 
(SRH), inač e sveuč ilis ni profesor i ugledni ekonomist, č lan HAZU, a među broj-
nim funkčijama obnas ao je i onu guvernera Narodne banke Jugoslavije. 

Nova investičija od 10 milijuna dinara uslijedila je več  naredne, 1976. 
godine, kada je izgrađena i otvorena nova, montaz na zgrada u koju se smje-
stila uprava poduzeč a. Uslijedila je potom rekonstrukčija, adaptačija i pros i-
renje dijela dotadas nje upravne zgrade koja je 1977. godine otvorena kao re-
storan poduzeč a. 45  Istodobno je moglo 70 radnika objedovati u novom 
objektu, č ime je rijes eno pitanje prehrane radnika.  

Godine 1979. uslijedila je največ a investičija Istraplastike, koja iz 
danas nje perspektive označ ava posljednju veliku etapu razvoja tvorniče. 
S uloz enih 125 milijuna dinara, izgrađena je i opremljena proizvodna hala 
od 10.000 m2. U nju je ugrađena nova proizvodna linija za izradu ambala-
z e od kombiniranih materijala, tehnologijom laminiranja. Kapačitet ove 
nove tehnologije bio je 1.200 tona godis nje. Treč u halu sveč ano je otvorio 
Kazimir Jeloviča, č lan Predsjednis tva SR Hrvatske. Osim u novu halu, po-
duzeč e je istodobno investiralo u pros irenje i modernizačiju postoječ ih 
kapačiteta za proizvodnju polietilenske ambalaz e, 21 milijun dinara. 
Ukupni proizvodni kapačitet Istraplastike time je poveč an s 3.000 tona na 
5.000 tona godis nje.46 U godini največ ih ulaganja i najznač ajnijeg s irenja 
(1979.) otvara se u krugu tvorniče i liječ nič ka ambulanta, ukupne povrs i-
ne 120 m2. Ovi rezultati dolaze u tijeku petogodis njeg srednjoroč nog ra-
zvojnog plana Istraplastike (1976.–1980.) i realizirani su godinu dana ra-
nije od predviđenog roka. S obzirom na izneseno, ovu petoljetku moz emo 
nazvati svojevrsnom renesansom Istraplastike, a 1979. godinu označ iti 
kao najvis u toč ku razvoja i prosperiteta koju je ovo poduzeč e dotaklo. Za 
svaki od ova tri vala investičija, odnosno pri gradnji novih hala, poduzeč e 
je sudjelovalo s otprilike treč inom vlastitih akumuliranih sredstava, dok 
bi več inu č inio kredit Riječ ke banke, a manji dio sredstava osiguravalo se 
iz kredita dobavljač a ili izvođač a radova.47  

Godine 1980., odnosno godinu dana nakon otvaranja največ eg proi-
zvodnog pogona, radniči Istraplastike, njih oko 370, radeč i u č etiri smjene, 
proizvode oko 5.000 tona ambalaz e. Pritom 10% od ukupne proizvodnje pla-
sira se na inozemna trz is ta – u Italiju, Frančusku, Belgiju, SR Njemač ku i Ni-
zozemsku.48 Spomenimo i da je, uz radnike i radniče, č lanove uprave i komer-
čijale, jedan od najzasluz nijih pojedinača za prosperitet ovog poduzeč a, u 
razdoblju od preseljenja na Dubraviču (1969.) pa do kraja 1980-ih, bio du-
gogodis nji direktor poduzeč a Ivo Radetič . 

 

45 Isto, 53, 55. 
46 Isto, 57. 
47 Isto, 47–57. 
48 Just Ivetač, „Istraplastika – u č etiri smene”, Borba, 18. 2. 1980, https://pretraziva.rs/pre-

gled/borba. 
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Koliko je Istraplastika nakon svih s irenja postrojenja i dalje bila (barem 
povrs inom) mala u odnosu na neke od največ ih tvorniča u ovoj brans i u Jugosla-
viji pokazuje podatak da je tvorniča Jugovinil, do poč etka proizvodnje 1950. go-
dine na povrs ini od oko 100.000 m2 imala izgrađeno 23.000 m2 industrijskih i 
3.500 m2 pomoč nih građevina.49  Kada več  govorimo o velikim poslovnim su-
bjektima, spomenimo da je Istraplastika po uzoru na njih več  1960-ih imala Po-
slovni odbor, a od 1971. i Izvrs ni odbor poslovnog odbora.50 Riječ  je o organu 
koji nije dio samoupravnih tijela tvorniče ali kreira č itavu politiku poduzeč a i u 
njemu sjede direktor i druge najvaz nije lič nosti poduzeč a. Poslovnim odborima 
i tehnostrukturama u velikim poduzeč ima u Jugoslaviji se, između ostalog, po-
drobnije bavio Sas a Vejzagič .51 S druge strane, nakon 1976. i uvođenja Zakona o 
udruz enom radu (ZUR), mnoge se tvorniče u zemlji dijele na Osnovne organiza-
čije udruz enog rada (OOUR-e) i kao takve mogu samostalno nastupati na trz is tu, 
no to nije bio sluč aj kod Istraplastike, gdje je sav kolektiv ostao jedna organiza-
čijska jediniča i nije se dijelio na OOUR-e.52 

Sjajni poslovni rezultati tijekom 1970-ih omoguč ili su Istraplastici, 
osim daljnjih analiza trz is ta i planiranja daljnje nabave modernih strojeva za 
rad, i več u posveč enost struč nom osposobljavanju kadrova, jač anju samou-
pravljanja, te konač no podizanje osobnog i drus tvenog standarda radnika, 
kao i pruz anje potpore poduzeč a raznim drus tvenim, sportskim i drugim or-
ganizačijama. Stoga se grade stanovi za radnike, izdaju stambeni krediti, su-
finančira se s kolovanje kadrova, uvodi se kolektivni godis nji odmor, a osim 
s to radniči Istraplastike sudjeluju na radnič kim igrama, poduzeč e u ovom 
razdoblju poč inje sponzorirati pazinski kos arkas ki klub (KK) koji več  1973. 
godine nosi ime KK Istraplastika, i natječ e se u Hrvatskoj ligi – zapad.53 Jos  
jedna slič nost sa splitskom tvorničom Jugoplastika i istoimenim, dodus e pu-
no uspjes nijim kos arkas kim klubom. 

 
Udio Istraplastike u regionalnoj i državnoj proizvodnji 

 
Istraplastika se ulaganjima i modernizačijom proizvodnje profilirala kao 

nezaobilazni proizvođač  plastič ne, kombinirane i ambalaz e za prehrambene 
proizvode, te surađuje s največ im tvrtkama u Jugoslaviji poput Borova, Podrav-
ke, Tvornice duhana Rovinj, Purisa i drugih, a dio proizvoda odlazi i u inozemstvo. 
Prema podačima iznijetima u več  spomenutoj monografiji iz 1981. godine, 

 

49 Kuzmanič , „Tvorniča”, 209. 
50 Muzej grada Pazina (MGP), Zbirka dokumenata, karata, rukopisa i tiskovina, Informativni 

bilten „Istraplastike” Pazin, br. 1, 1973, MGP 10974  
51 Vidi: Sas a Vejzagič , „Trz is te i grad: Simbioza poduzeč a i opč ine u Jugoslaviji na primjeru 

Građevnog kombinata Međimurje – C akoveč (1963.–1981.)”, Politička misao br. 3 (2020): 
121–149. 

52 Ovu informačiju potvrdilo je dvoje bivs ih radnika poduzeč a: S. K., (Pazin, r. 1952.) i F. V. 
(Pazin, r. 1946.). Intervjui vođeni u kolovozu 2024. 

53 MGP, Informativni bilten „Istraplastike” Pazin, br. 1, 1973, MGP 10974. 
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skromni poč eči znač ili su i skroman udio u regionalnoj i drz avnoj proizvodnji i 
preradi plastič nih masa. Uč es č e Istraplastike u preradi plastič nih masa u tada-
s njoj istarsko-riječ koj regiji, tri godine nakon otvaranja (1960.) iznosilo je 6%.54 
Na razini Hrvatske tada je to minimalnih 0,1%. S obzirom na sve poč etne tes koč e 
– lokačiju, uvjete rada, broj radnika, kao i nedostatak struč nog kadra, prekide u 
opskrbi električ nom energijom i s obzirom na tehnologiju koju tada koriste, ovo 
je sasvim oč ekivan rezultat. No, nakon prvog vala modernizačije poduzeč a, kra-
jem 1960-ih Istraplastika u preradi plastič nih masa na područ ju regije ima udio 
od 23%. Drugim riječ ima, gotovo č etvrtina proizvoda ove vrste dolazi iz njezinih 
pogona. Na razini SR Hrvatske to je i dalje nevelikih 1,3%. Deset godina kasnije, 
nakon izgradnje treč eg proizvodnog pogona, udio u riječ koj regiji poveč ava se 
na 54%, dok na razini SR Hrvatske dolazi na 3,4%. No, kada je u pitanju kombi-
nirana ambalaz a za prehrambene proizvode, 1980. godine Istraplastika je proi-
zvela 45% takvih proizvoda u SR Hrvatskoj. Ovime se svrstala među pet največ ih 
proizvođač a lake i kombinirane ambalaz e u čijeloj Jugoslaviji, a među tadas njim 
čiljevima navodilo se, između ostalog, svrstavanje među več e proizvođač e ovog 
tipa proizvoda u Europi.55  

Treba napomenuti da je ovo poduzeč e drz alo dobre poslovne rezultate 
i tijekom kriznih 1980-ih, kada veliki broj poduzeč a u Jugoslaviji ulazi u ogrom-
ne probleme uzrokovane ekonomskom krizom. Kriza Istraplastike započ ela je 
1990-ih pretvorbom i privatizačijom. Pretvorbom u dionič ko drus tvo, več inski 
vlasnik postaje slovenska tvrtka Plastoform, koja nastavlja poslovanje i tijekom 
2000-ih, no danas se na Dubraviči vis e ne prerađuje plastika. 

Usporedbe radi, Jugovinil je več  1971. godine imao udio od 60% 
ukupne proizvodnje proizvoda od PVC-a u Jugoslaviji.56 Druga pak uspored-
ba sugerira da je Istraplastika ako ne dostigla, onda se barem pribliz ila Jugo-
plastici krajem 1970-ih, po pitanju proizvodnje plastič ne ambalaz e. Kako je 
več  ranije navedeno, tada Istraplastika godis nje proizvodi 5.000 tona plastič -
ne ambalaz e, dok Jugoplastika 1978. godine proizvodi 6.700 tona.57 Uz napo-
menu da ova potonja tvorniča, osim ambalaz e, proizvodi i PVC granulat (u 
jos  i več oj količ ini), zatim obuč u, igrač ke, galanteriju, te ima oko 9.000 zapo-
slenih, dok ih Istraplastika nikad nije imala preko 400.58 

 
Zaključak 

 
Nakon Drugog svjetskog rata, na temelju intenziviranja industrijskog 

razvoja Jugoslavije, i opč ina Pazin definirala je svoju politiku privrednog i 
drus tvenog razvoja koja je temeljena na industrijskoj orijentačiji, brz em za-

 

54 C uturilo (ur.), Istraplastika, 33. 
55 Isto, 59. 
56 Kuzmanič , „Tvorniča”, 210. 
57 Ekonomska politika (Beograd: Novinsko izdavač ko-grafič ko preduzeč e Borba, 1979), br. 

429, 20. 8. 1979, 37. 
58 C uturilo (ur.), Istraplastika, 51. 
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pos ljavanju te na ideji o ubrzanom mijenjanju postoječ e, agrarne privredne 
strukture. Iz danas nje perspektive bio je to mudar politič ki, ali i nuz an dru-
s tveni i demografski korak prema zaustavljanju velikog iseljavanja radne 
snage, s to je, uz nepostoječ u industriju, č inilo stvarnost Pazins tine u prvom 
desetlječ u nakon rata. Prerada plastike na područ ju Jugoslavije tada je grana 
industrije koja je u zač ečima i rukovodstvo poduzeč a to je, iako uz poč etna 
lutanja, kao i uz brojne opč e i spečifič ne potes koč e u radu i razvoju, znalo 
dobro iskoristiti. C ini se da je prač enje svjetskih trendova u proizvodnji, od-
nosno oslus kivanje trz is ta, rezultiralo prvom potros ač kom grozničom u Pa-
zinu, koju uzrokuje upravo Istraplastika i koja se vremenski podudara s po-
č ečima razvoja masovnog potros ač kog drus tva u Hrvatskoj. 

Nevelika, ali za malo poduzeč e u pasivnom područ ju Istre znač ajna 
prva konkretna pos iljka strojeva i alata za rad, zasigurno je olaks ala i pomo-
gla Istraplastici da stane na noge i da prevlada poč etne probleme kojih nije 
nedostajalo. Ta je pos iljka stigla iz Mađarske, uplatom u reparačijski rač un. 
Iako ova tema odstupa od pristupa kojeg se pokus avam drz ati u drugim dije-
lovima rada, te ulazi u sferu međunarodne politike, ona također govori u pri-
log č injeniči da su č elniči Istraplastike bili dovoljno dobro informirani i do-
voljno sposobni i brzi da ovu pos iljku i dobiju.  

Tijekom 1960-ih Istraplastika postupno napus ta proizvodnju asorti-
mana robe s iroke potros nje i orijentira se na industrijsku ambalaz u, s to kra-
jem desetlječ a rezultira prvim več im ulaganjima koje č e odrediti daljnji 
smjer razvoja tvorniče. Detektirano je razdoblje od 10 godina (1969.–1979.) 
koje predstavlja veoma brzo s irenje kapačiteta proizvodnje koje je urodilo 
izgradnjom tri nove proizvodne hale ukupne povrs ine 15.500 m2, nove zgra-
de uprave, a poduzeč e dobiva i ambulantu te restoran. Istovremeno, Istrapla-
stika ulaz e znatan dio sredstava u najmodernije strojeve za preradu plastike 
i profilira se u vaz nog aktera u proizvodnji kombinirane ambalaz e za pre-
hrambene proizvode na razini Jugoslavije. Istovremeno se ulaz e u bolji stan-
dard radnika u smislu stanovanja, radnih prava, organizačije slobodnog vre-
mena i drugo. 

Osim s to ovaj rad donosi nova saznanja o dosad nedovoljno istraz e-
noj temi gospodarstva Pazina u sočijalizmu, on na temelju mikroprimjera 
tvorniče koja nije spadala u red velikih poduzeč a u Jugoslaviji, vrlo dobro 
oslikava neke od ključ nih i univerzalnih momenata koji su se odvijali u Jugo-
slaviji, poput tes kih poratnih poč etaka industrijalizačije, pitanja reparačija, 
poč etaka razvoja potros ač kog drus tva, velikog ekonomskog razvoja sedam-
desetih, sve do krize osamdesetih. 
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Summary 

 
Ivan Smoljan 

 
Istraplastika – a contribution to the Research of the Economic History 

of Central Istria from the end of 1950s to the 1980s 
 

Abstract: The artičle follows the development of Istraplastika, one of the 
fačtories that operated in Pazin during the sočialist period. This paper foču-
ses on the čompany’s early years, tračing its development from its founda-
tion in 1957, through the initial čhallenges fačed by the čollečtive, the first 
steps of expansion, and the early attempts to sečure a market position in 
1959, čulminating in the major growth that established Istraplastika as one 
of the leading produčers of čombined food pačkaging in Yugoslavia. The 
study also highlights the fačtory’s early influenče on the daily life of Pazin’s 
residents and provides a detailed analysis of the ačquisition of its first mač-
hines, obtained through war reparations from Hungary. The aim of this pa-
per is to shed light on aspečts of čentral Istria’s rečent ečonomič history, 
tračing its transformation after 1945 from a predominantly agričultural re-
gion under Yugoslav sočialism into one of Istria’s industrial čenters, shaped 
by čompanies that played a key role in the area’s modernization pročesses. 
 
Keywords: Istraplastika, industry, Istria, mičrohistory, plastič pročessing, 
war reparations, Hungary, everyday life, ečonomič development 

 
Pazin, as the only urban čenter in čentral Istria, entered the period of 

Yugoslav sočialism as a distinčtly agričultural area with an almost non-existent 
industry. The first fačtories in Pazin were established in 1954, among them 
Istraplastika, a plastičs pročessing čompany founded in 1957. The artičle tra-
čes the čompany’s development from its founding, through the initial čhallen-
ges it enčountered, to its first expansions and the early efforts to establish a 
market presenče in 1959. The artičle also highlights the fačtory’s early impačt 
on the daily lives of residents, suggesting that Istraplastika played a role in 
sparking the first wave of čonsumer enthusiasm in Pazin. The artičle provides 
a more detailed insight into the pročess of pročuring the first mačhines for the 
fačtory, whičh were sečured from war reparations from Hungary. By moving 
the fačtory čomplex from the čenter of the čity to the periphery and making 
large investments that marked a dečade of strong development (1969–1979), 
Istraplastika shifted away from produčing čonsumer goods to spečialize in pla-
stič and čombined food pačkaging, adopting new produčtion tečhnologies and 
bečoming one of the largest manufačturers of sučh produčts in Yugoslavia. The 
aim of this paper is to shed light on aspečts of čentral Istria’s rečent ečonomič 
history, tračing its transformation after 1945 from a predominantly agričultu-
ral region under Yugoslav sočialism into one of Istria’s industrial čenters, sha-
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ped by čompanies that played a key role in the area’s modernization pročesses. 
Ločal history and history from below, partičularly in the less developed regi-
ons of Yugoslavia, remains in its early stages, and for Pazin, this is čompounded 
by the unfortunate destručtion of the arčhives of most fačtories that operated 
during the sočialist period. In addition to literature, newspaper artičles, čom-
pany newspapers and arčhival material, the artičle also used rare preserved 
material from the first years of Istraplastika's existenče, whičh is ločated in the 
Pazin City Museum. 
 


